

五人角逐、两大决定因素 谁会是日本下任首相

国际观察

日本自民党总裁选举管理委员会22日发布公告,确认5人报名参加本届自民党总裁选举,投票将于10月4日举行。这次党总裁选举的胜者如无意外,将成为日本下任首相。

自民党在国会两院选举中接连受挫,党内分歧明显,选举博弈激烈。日本舆论认为,5名候选人政策主张有同有异,各自优劣势明显,两大因素或决定谁能最终胜出。他20日表示,谁赢得选举,都将面临执政联盟“少数执政”的困局,前途未卜。

参选五人主张各异

正式宣布参加党总裁选举的5人分别是农林水产大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣高市早苗、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、自民党前干事长茂木敏充。

现年44岁的小泉进次郎是前首相小泉纯一郎次子,主张修改宪法、提升军力等右翼政策。他20日表示,谁赢得选举,都将推出相关经济措施以应对当前物价上涨,他还强调将与在野党合作。

《产经新闻》等日本媒体认为,小泉

的优势在于拥有自民党籍议员的广泛支持,资历尚浅,缺乏担任内阁要职经验以及政策辩论能力不足是小泉的短板。

试图成为日本首位女首相的高市早苗是日本右翼政客代表人物之一。她提出转向积极财政政策,并提高防卫开支。她还称将考虑扩大执政联盟框架,以应对自民党和公明党执政联盟在国会两院均失去多数议席的局面。

日本舆论分析说,64岁的高市因其极右翼政策主张获得保守派支持,但“过右姿态”也会成为不利因素。有媒体注意到,高市近日在记者会上侧重先谈自己的经济政策,并避免涉及过多极端言论。

茂木敏充曾担任任外务大臣、自民党干事长等职务,政界履历丰富。他近来提出聚焦地方振兴和构建新执政联盟框架的政策主张。《日本时报》等媒体认为,在如今自民党更看重吸引年轻选民、拉拢其他保守政党合作的背景下,现年69岁的茂木想要获得更多支持有一定难度。

50岁的小林鹰之自诩为“稳健的保守派”。毕业于东京大学和哈佛大学的他声称要让日本成为科技强国,并加大对人工智能等领域的投资。在安全方面,小林主张修宪和提高防卫开支。日本舆论认为,精英学历和公职背景是小林的分项,但知名度较低、资历尚浅是他的

劣势。

林芳正在政治理念上遵循“中间路线”,其政策主张相对稳健温和。在外交上,林芳正被认为“既知华,又知美”。林芳正18日表示,将继续前首相岸田文雄和石破茂的路线,“并添加新内容”。日媒认为,64岁的林芳正属于自由派,恐怕难以获得党内保守派支持。

两大因素或定胜负

据自民党总裁选举管理委员会安排,候选人22日起将通过记者会、演讲等形式阐述各自政策主张,选举投票将于10月4日进行。

根据自民党内规则,本次选举共有590票。其中,295名自民党国会议员每人一票,各地普通党员和“党友”即注册支持者按比例折合成295张地方票。第一轮投票中得票过半者即可当选;若无人得票过半,则得票前两名候选人进入第二轮。

第二轮投票中,295名自民党国会议员各持一票,47个都道府县自民党支部联合会各有一票,最终得票多者当选。

上述5名候选人都参加了去年9月的自民党总裁选举。当时,高市早苗在第一轮投票中总票数排名第一,但在第二轮中败给石破茂;首轮总票数方面,小泉进次郎、林芳正、小林鹰之、茂木敏充分

列三至六位。

日本《朝日新闻》本月20日至21日实施的民调显示,高市早苗以28%的支持率位居榜首,小泉进次郎以24%的支持率位居次席;不过,在自民党支持者中,二人排名则相反,小泉获得41%的支持率,高市获得24%的支持率。

媒体和分析人士认为,这次党总裁选举或将受到两大因素影响。

一是党内“大佬”决定部分选票归属。自民党内向来有派阀政治的传统,虽然自民党大部分派阀已因“黑金”丑闻解散,但麻生太郎、岸田文雄、菅义伟等曾担任日本首相的自民党“大佬”在党内仍有不小话语权。

二是“石破票”的流向值得关注。《朝日新闻》报道说,在去年总裁选举中投票给石破茂的人,可能在这次选举中支持他们认为能继承石破茂政策的候选人。

此次选举与去年选举相比还有一大不同。去年选举时,自公联盟在国会参两院均占多数地位,而如今自公联盟“两院失守”,无论谁坐上总裁之位,都将面临“少数执政”困境。在此局面下,如何在与野党博弈,并通过有效政策获得民众支持是自民党当前面临的重要挑战。

(新华社东京9月22日电 记者 陈泽安)

坚守战争中的人道主义高级别全球会议将于2026年举办

新华社联合国9月21日电 巴西、中国、法国、约旦、哈萨克斯坦、南非以及红十字国际委员会21日发表联合声明说,将于2026年共同主办坚守战争中的人道主义高级别全球会议。

声明呼吁,为准备本次会议,所有国家应考虑从本国着手落实国际人道法,正式拨付充足资源投入并确保遵守国际人道法;通过对军事和安全部队进行充分培训,为国际人道法国家委员会赋权等手段,推进国际人道法融入国家立法和冲突应对准备;正式加入“激发国际人道法政治承诺全球倡议”(全球国际人道法倡议),积极参与磋商,并鼓励其他国家加入。

声明说,上述6国和红十字国际委员会一年前发起了“全球国际人道法倡

议”,决心遏止当前全球面临的违反国际人道法逆潮。该倡议针对全球所有冲突,涉及所有利益攸关方,旨在确保国际人道法的平等和普遍适用。迄今为止,全球已有超过89个国家正式加入了“全球国际人道法倡议”。27个国家共同主导7个专题工作组,就促进遵守国际人道法、应对战争形态演变带来的挑战,制定切实可行的建议。过去一年间,超过130个国家参与了关于如何促进遵守国际人道法的全球和区域磋商。

声明呼吁武装冲突各方恪守国际人道法,重申所有国家,包括处于占领状态的国家,均有义务充分尊重并确保遵守国际人道法。声明强调,联合国基于《联合国宪章》以及更广泛的多边体系,在此方面发挥着重要作用。

美媒：“经济停滞感”笼罩美国家庭

新华社纽约9月21日电(记者 施春)美国《华盛顿邮报》21日刊文说,高昂的借贷成本、不断减少的就业机会以及日益加剧的经济和政治不确定性,令“经济停滞感”笼罩许多美国家庭。文章摘要如下:

美国联邦储备委员会17日宣布降息或许提振了股市,不过经济学家认为,这不太可能对普通美国人产生太大影响,许多人仍感到困境重重。

美国智库曼哈顿研究所高级研究员里德尔说,经济不确定性、关税、通胀上升、经济面临衰退风险等诸多因素正

越发让美国消费者感到无力。

近期,美国月度房屋销售量触底。今年,美国就业招聘活动大幅停滞,过去三个月新增就业岗位仅为去年夏季新增就业岗位数的三分之一。人口普查数据显示,无论是迁往新居还是搬到新城市,美国人的迁移频率都有所下降。

《华盛顿邮报》和益普索公司联合开展的一项民意调查显示,63%的受调查美国人认为目前找工作时机不佳。

许多人担心,加征关税和收紧移民政策可能会重新引发通胀,带来更多经济不确定性。

葡萄牙正式承认巴勒斯坦国

新华社里斯本9月21日电(记者 荀伟)葡萄牙外交部长保罗·兰热尔21日宣布,葡萄牙正式承认巴勒斯坦国。

据葡萄牙卢萨社报道,兰热尔是在位于美国纽约的葡萄牙驻联合国代表团发表上述声明。他强调,葡萄牙认为“两国方案”是“通往和平的唯一道路”。

抵达纽约准备参加下周联合国大会活动的葡萄牙总统德索萨也表示,“全力支持”政府承认巴勒斯坦国的决定。

当天早些时候,英国、加拿大和澳大利亚政府也宣布正式承认巴勒斯坦国。法国和沙特阿拉伯将于22日在纽约联合国总部共同主持一场落实“两国方案”的国际会议,届时法国等一些国家还将宣布承认巴勒斯坦国。

针对近期多国陆续承认巴勒斯坦国,以色列总理内塔尼亚胡21日发表声明称,不会有巴勒斯坦国。他表示,近年来以色列在约旦河西岸的定居点数量已翻倍,约旦河西岸不会有巴勒斯坦国。

面对多国承认 内塔尼亚胡宣称巴勒斯坦国不会被建立

新华社耶路撒冷9月21日电(记者 陈君清 路一凡)英国、加拿大和澳大利亚21日分别宣布承认巴勒斯坦国,以色列总理内塔尼亚胡当日发表声明宣称,巴勒斯坦国不会被建立。

内塔尼亚胡在声明中指责上述承认巴勒斯坦国的国家正在为“恐怖主义”提供奖励。他称,约旦河西岸不会有巴勒斯坦国。

内塔尼亚胡称,多年来他面对巨大压力阻止巴勒斯坦国的建立。近年来,以色列在约旦河西岸的定居点数量已翻倍,以色列将继续“沿着这条路走”。内塔尼亚胡还称,他将在访美回国后作

出回应。

据报道,内塔尼亚胡将于25日抵达美国纽约参加联合国大会一般性辩论,并于29日与美国总统特朗普会面。

另据以色列媒体21日报道,针对上述“承认潮”,以色列多名极右翼政府成员要求以色列立即在约旦河西岸行使主权。当日,极右翼政党成员、以色列国家安全部长本-格维尔在社交媒体上宣称,他打算在以内阁会议上提交提案,要求立即在约旦河西岸行使以色列主权;极右翼政党成员、以色列财政部长斯莫特里赫则称,对这轮“反以举动”的唯一回应是在约旦河西岸行使主权。

在瑞士街头感受中国风



9月21日,在瑞士伯尔尼,人们在“你好!中国”文化和旅游推广活动中体验中国书法。新华社记者 连漪 摄

中国驻瑞士使馆参赞兼伯尔尼中国文化中心主任崔可表示,此次活动是中国文化中心今年7月正式揭牌成立以来举办的首场大型户外公共推广活动。官方搭台、民间唱戏,目的就是要与文化和旅游相关的、能展示中华文化或带有中国符号的代表集

中在一起,有助于中瑞两国人民更好理解彼此,推动文明互鉴,促进民心相通。

看完表演的观众们在中国传统文化展示区和体验区继续流连忘返。来自苏黎世大学的埃利亚斯·贝格曼用一口流利的中文在中医展台求医

问诊。他对记者说:“不用跑到中国,在瑞士就能看中国文化表演,挺好的。中国文化是探索不完的。学习中文感觉打开了很多门、赢得很多机会。我申请了明年去北大当交换生。”

(新华社瑞士伯尔尼9月22日电 记者 王娅楠 陈俊侠)

战火不熄 归途何在 ——苏丹民众渴望和平和安宁

需的,是能吃饱肚子的食物。”

38岁的哈娃·艾哈迈德领着孩子,徒步四天四夜才逃到塔维拉镇。在靠近镇中心的空地上,母子三人依偎在树下,几只破旧旧罐靠在一旁,与身后那棵老树共同组成她们如今的“家”。“能活着到这儿就是奇迹。”哈娃声音沙哑,沉默片刻又说:“5个月前,炮弹带走了我丈夫,孩子还病着……若没有塔维拉人帮衬,我真不知怎么撑下去。”

2023年4月15日,苏丹武装部队与快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延开来。持续两年多的武装冲突波及苏丹18个州中的15个,造成约3万人丧生,逾1180万人流离失所,2460万人面临粮食危机。

联合国秘书长古特雷斯今年2月表示,苏丹正陷入一场“规模惊人、残酷严峻”的人道主义危机,而且蔓延到更广泛的周边地区。

【生计多艰】

战火肆虐下,本就脆弱的苏丹经济千疮百孔。高通胀、高失业、货币贬值和收入锐减,如沉重的枷锁,压得苏丹民众喘不过气。

在喀土穆以东约73公里的达拜巴市,艾哈迈德·萨利赫一家8口租住在一个小房子里,租金每月约100美元。一年多前,48岁的萨利赫被迫带着妻

子和6个孩子从苏丹中部杰济拉州卡姆林市逃到这里。萨利赫是位木匠,自逃离家乡后,再没接到过活儿,全靠在海湾国家工作的弟弟不时接济,一家人才不至于饿死。他无奈地表示,战争爆发后,人们不需要、也没钱打家具,“不知道未来还会发生什么”。

国际货币基金组织数据显示,2024年苏丹实际国内生产总值下降23.4%,年度失业率和通胀率分别为60.8%和176.8%。两年多来,苏丹镑对美元贬值幅度超过400%。目前,在黑市上,1美元能够兑换3500苏丹镑,而战前约为600苏丹镑。

除了担忧一日三餐,苏丹民众还面临燃料短缺的困境:经久不息的武装冲突严重破坏了苏丹的发电厂、自来水站、变电站等基础设施,导致生活用水和用电没有保障。苏丹电力公司的数据显示,喀土穆南部地区自2023年底断电至今,北方州每日停电超10小时。

【寻觅希望】

与战火纷飞的西部地区相比,苏丹武装部队控制的中、东、北部地区目前基本恢复平静。

记者发现,饱经战火的喀土穆如今逐渐重拾生机:走在街头巷尾不再提心吊胆,孩童追逐嬉闹的身影多了起来,部分站点之间的公共交通恢复运营,市场里响起久违的吆喝声。不少人迫不及

待地重返家园,在房前屋后拔除杂草、清扫碎石瓦砾。

国际移民组织8月25日发表声明说,尽管苏丹战火尚未完全熄灭,但局部安全区域已逐步形成。7月,喀土穆的返乡人数超过50万,较6月激增400%。2024年11月至2025年7月,苏丹已有近155万境内流离失所者踏上归途,另有超45万难民从邻国返乡。苏丹中部的杰济拉州、喀土穆州和森纳州是接收返乡者最多的地区,但当地暴力风险犹存,基本服务匮乏。

作为武装冲突最先爆发且战火最为激烈的地区之一,喀土穆超过70%的水电、医疗、教育设施受损,200余栋公共建筑和数十万户住宅遭毁。穿行在喀土穆的街巷间,所见情景仍触目惊心:烧得焦黑的汽车残骸、千疮百孔的建筑,以及散发酸臭味的垃圾堆。

据初步估算,喀土穆重建需耗时多年,且资金来源仍没着落。喀土穆市民并没有坐等援助,他们在社区合力打井、重建卫生中心,靠太阳能板与小型发电机提供照明、为手机充电;青年志愿者发起倡议,整治环境,修缮房屋;当地政府抢修水电线路,组织设立“流动诊所”。

在战乱中苦撑两年多,苏丹民众最大的希望是和平。唯有结束冲突,才能重建家园。(新华社专稿 张猛 刘曦)

“天青色等烟雨,而我在等你。炊烟袅袅升起,隔江千万里。在瓶底书汉隶仿前朝的飘逸,就当我为遇见你伏笔……”

21日下午,瑞士伯尔尼老城区广场,雨过天晴。伯尔尼中国文化中心主办的“你好!中国”文化和旅游推广活动正在进行。当来自伯尔尼华夏中文学校的学生们在葫芦丝伴奏下唱起《青花瓷》时,周围的观众瞬间被旋律吸引,进入中国风的世界。

如果说《青花瓷》是“起兴”,那之后登场的杭州歌剧舞剧院“西子国乐”则用《新赛马》《北京一夜》《迎酒欢歌》等作品将演出推向一个又一个高潮。

瑞士钢琴设计师斯特凡·莫勒说,杭州歌剧舞剧院的表演让他产生了深深的共鸣。作为音乐界专业人士,他内心感到特别温暖。

来自土耳其的音乐爱好者阿扎特·切廷对中国民乐充满了好奇,他不仅始终站在前排认真聆听,更在表演间歇拿出自己的吉他和演奏者们切磋琴技。还与琵琶演奏者即兴合奏,为现场观众送上了中西合璧的“小彩蛋”。

中国舞蹈同样具有强大的感染力。在欣赏完傣族舞、新疆舞和古典舞之后,现居德国的耶娃·埃德兹比亚告诉记者:“中国文化的一切都太美了,我很喜欢。我刚刚第一次体验了中国书法,感觉还不错。我想对中国文化了解更多,比如学习中国舞蹈。”

亚历克斯·福克斯在看完演出后,对小孩子们的舞蹈印象深刻:音乐棒,服装棒,小朋友们的表演也很棒!

啤酒消费下滑,慕尼黑“举杯”热情依旧

第190届慕尼黑啤酒节9月20日在此间开幕,将持续至10月5日。尽管近年来德国啤酒消费持续下滑,节庆的首日却盛况依旧,人们举杯之间的热情,彰显出对啤酒与传统的热爱。

开幕当天清晨,这座德国巴伐利亚州首府城市已洋溢着节日气息:街头随处可见身着传统服饰的市民;在距市中心七八公里的地方也能见到与啤酒节相关的标语;在举办地特雷西娅大草坪外,早早挤满等待开幕式的游客……

当地时间上午11时,6名骑兵骑着高头大马打头阵,伴随着管乐与鼓点,约50辆大型啤酒厂的花车缓缓驶入草坪。花车装饰着鲜花和巴伐利亚特色彩形装饰,车上的人们身着巴伐利亚传统服饰,高举啤酒杯唱起民歌,向人群挥手致意。

随后的仪式是啤酒节的重头戏。在啤酒节主帐篷内,200多张长桌上摆着香肠、烤鸡等巴伐利亚传统食物。按照传统,只有在市长敲响第一桶酒后,啤酒才会正式供应。

中午12时,随着全场齐声倒计时,慕尼黑市长迪特马尔·赖特举起步锤,重重挥向一个巨大木桶的金属龙头,两次敲击后新鲜啤酒喷涌而出。

慕尼黑市民阿明·朱梅尔自1990年以来年年参加啤酒节。他向记者展示主办方自1950年起为他的家庭预留的“常客桌”。“节日期间,我几乎每天都在这里。”他说,这就是“纯粹的快乐”。

开幕当天下午,慕尼黑气温升至29摄氏度。主办方表示,这是“最适合喝啤酒的天气”。现场14个大型帐篷内一座

难求,众多小型帐篷前也排起长队。

本届啤酒节开幕式的盛况与德国啤酒消费日渐承压的趋势形成鲜明对照。

始于1810年的慕尼黑啤酒节,在20世纪中后期曾因德国经济快速增长而迎来繁荣。彼时,本土啤酒消费呈井喷式增长,啤酒节游客数量也迅速突破百万,并逐步成为国际性盛会。

但近年来,人们的消费喜好逐渐发生变化。德国联邦统计局的数据显示,今年上半年,德国啤酒销量降至39亿升,创下1993年有记录以来的半年最低水平;人均啤酒消费量也一路下滑,去年仅约88升。

这一延续两个多世纪的盛会未来是否会受到影响?慕尼黑啤酒节负责人克里斯蒂安·沙普夫直言并不担心。“它已有215年历史,始终保持着强大吸引力。”他告诉新华社记者,啤酒节营造的独特体验氛围不可替代。

沙普夫说,啤酒节人气不减,为慕尼黑创造了巨大经济价值。今年啤酒节预计将吸引超过700万游客,带来约15亿欧元收入,其中四成来自节日现场,其他则涉及全市酒店、餐饮、零售等行业。

朱梅尔说:“啤酒节带来的欢乐氛围无与伦比,因为在这里的每个人都很开心。”尽管德国人平时喝啤酒少了,但他们对节日的热情并未改变。或许,无论消费趋势如何,举杯之间传承的历史传统与欢乐氛围,才是慕尼黑啤酒节长盛不衰的秘诀。

(新华社德国慕尼黑9月22日电 记者 车云龙 马悦然)